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Seminar

“Reprezentacija Drugog svetskog rata (u politikama i praksama sećanja u SFRJ)”
Filmske žrtve Drugog svetskog rata na prostoru bivše Jugoslavije ili 

‘Koliko je Nemaca stvarno ubio Valter ?’

a) Ko je pobedio u Drugom svetskom ratu na prostorima bivše Jugoslavije ? b) Ko je rat izgubio, a c) ko su u ovom ratu bile žrtve ? Ova naizgled jednostavna pitanja dobijaju različite odgovore ako za njima tragamo u igranim filmovima s ratnom tematikom. a) Bata Živojinović, b) Nemci i c) tifusari & goloruki narod samo je jedna od mogućih kombinacija odgovora. Na primerima različitih autorskih poetika u okviru jugoslovenske kinematografije (1947-1991.) pokušaću da mapiram drugačije odgovore, kao i da pokažem zbog čega su ova pitanja još uvek relevantna za savremeni diskurs o politikama i konsekvencama reprezentacije istorijskih činjenica u medijskoj kulturi post-jugoslovenskog „regiona“. 

Irena Šentevska 

(Dobar dan, zahvaljujem se Nebojši na pozivu i zahvaljujem se svima vama što ste danas tu. Ja ću možda jedina na ovom skupu govoriti o „celuloidnim žrtvama“, ali Power Point prezentaciju ne morate neposredno vezivati za ono što ću čitati: spremila sam je samo da se ne biste previše dosađivali jer, ipak, filmove je zanimljivije gledati na ekranu ili u bioskopu nego o njima slušati referate.)

1. Petoljetka filmske industrije (1947-1952.) 

Počeci filmske industrije u drugoj Jugoslaviji neposredno se vezuju za Drugi svetski rat. Odmah nakon oslobođenja Beograda krajem oktobra 1944, u Propagandnom odeljenju Generalštaba NOV i POJ osnovana je filmska sekcija, sa zadatkom da organizuje filmske aktivnosti u oslobođenim delovima zemlje. Osnivanjem Filmskog preduzeća Federativne Narodne Republike Jugoslavije u julu 1945. počinje period u kojem su postavljeni temelji filmske proizvodnje u novoj Jugoslaviji, prema sovjetskom modelu - centralizovane organizacije pod strogom partijskom kontrolom. Komitet za kinematografiju Vlade FNRJ osniva filmska preduzeća u svakoj od šest jugoslovenskih republika i donosi petogodišnji plan razvoja svih područja filmskih aktivnosti. Važnost koju je film kao nova socijalistička umetnost zadobio u partijskoj politici, uslovila je brzu i potpunu institucionalizaciju mlade filmske industrije. O ovome svedoči i uredba o cenzuri kinematografskih filmova objavljena u Službenom listu još u avgustu 1945. Sastav cenzorne komisije od predstavnika Ministarstva odbrane, Ministarstva informacija i Ministarstva prosvete - u kojoj nema stručnjaka za film, književnika i drugih umetnika koji bi film vrednovali sa estetske strane - najbolje svedoči o njegovoj strateškoj i agitacionoj ulozi (kako zaključuje i istoričar Ljubodrag Dimić). Posebna partijska direktiva propisuje da sa filmskim materijalom treba postupati brzo i hitro, kao s oružjem. Film se obraća najširim slojevima stanovništva, ratom traumatizovanom narodu koji treba senzibilisati za novi društveni poredak. U skladu s ovako osmišljenom kulturnom politikom, dominantne teme umetničkog filma - kako se tada naziva igrani film – su idealizovana revolucionarna prošlost, t.j. Narodnooslobodilačka borba kao središnji utemeljiteljski mit nove države, njeni heroji i vizionarski polet neophodan za izgradnju novog društva. „Slavica“, „Živjeće ovaj narod“, „Besmrtna mladost“, „Na svoji zemlji“, „Zastava“ i „Dečak Mita“ govore o običnim mladim ljudima koji se, vođeni neiskvarenim i čistim patriotizmom, uključuju u partizanski pokret u različitim delovima Jugoslavije i herojski stradaju. Oni koji su preživeli gledaocima prenose svoje nepokolebljivo uverenje u ispravnost puta koji su odabrali. 
Iskusni Barba Žvane u filmu Vjekoslava Afrića iz 1949. lukavstvima se izvlači iz opasnih situacija i u svoje selo u Istri pobedonosno stiže na čelu partizanske kolone, dok stari ilegalac Major Bauk (1951.) i mrtav poražava četnike legendom o svojoj neustrašivosti... 
2. Decentralizacija (1952-1962.) 

Ipak, nakon Rezolucije Informbiroa 1948. politička klima u Jugoslaviji se menja, a posledice sukoba između sovjetske i jugoslovenske vlade osećaju se i u filmskoj industriji kroz kritiku sovjetskih revizionističkih tendencija u filmskoj kulturi. Mlada jugoslovenska kinematografija okreće se novim estetskim i organizacionim uzorima. Skupština FNRJ je 27. juna 1950. donela Zakon o radničkom samoupravljanju, verovatno najslavni pravni akt posleratne Jugoslavije. Po donošenju ovog zakona jugoslovenska filmska industrija ušla je u duboke i temeljne promene, a u filmskim preduzećima uvedeni su mehanizmi radničkih saveta i samoupravnih odbora. Uz opšti ekonomski rast i odgovarajuću spoljnu politiku, Jugoslavija se postepeno otvara kulturnim i umetničkim uticajima sa Zapada. 
Eksperimentisanje novim stilovima realizma uvodi i veću raznovrsnost tema i žanrova, te naglasak na razvoju likova i psihološkoj individualizaciji. Teme i pristup iskustvima Drugog svetskog rata transformišu se. Etički panoptikum partizanskog borca, njegovu čvrstinu ili krhkost, samouverenost ili nepoverenje, od vrhunskog heroizma do ruba predaje, opisuju filmovi „Volča nokj“, „Kroz granje nebo“, „Partizanske priče“, „Jedini izlaz“, „Sam“, „Noći i jutra“, „Akcija“ itd. Film „Daleko je sunce“ Radoša Novakovića iz 1953, prema romanu Dobrice Ćosića, dovodi u pitanje rigidnu partizansku disciplinu. Iako ga ceo odred žali, čuveni borac Gvozden (Dragomir Felba) streljan je zato što je odbio da prihvati strategiju proleterskih brigada, napusti rodni kraj i planinu Jastrebac. „Njih dvojica“ Žorža Skrigina i „Balada o trobenti in oblaku", Franca Štiglica tematizuju učešće seljaka u borbi protiv okupatora, ali uz prvobitna kolebanja, strahove i otpore koji nisu bili vidljivi u filmovima prvog petogodišnjeg perioda. U prvom filmu makedonske kinematografije, „Frosini“ Vojislava Nanovića (1952.), centralni lik je izmučena žena ohridskog pečalbara koja gubi sina jedinca u borbi protiv bugarskih okupatora. Pitanje da li je ova žrtva bila opravdana ostaje otvoreno. Pred filmske junake postavljaju se složenija etička pitanja, na primer, treba li pomoći bolesnom detetu okupatorovog saradnika ili spasiti sebe, kao u filmu „Bila sam jača“ Gustava Gavrina. „Trenutki odločitve“ Františeka Čapa uvode složene psihološke odnose između glavnih likova koji pripadaju različitim stranama u ratnom sukobu, dok u filmu „X-25 javlja“ isti reditelj razvija temu dvostruke lojalnosti, i to nemačkoj i partizanskoj strani. Junak filma „Pod sumnjom“ Branka Belana bivši je partizan i ratni zarobljenik koji nailazi na otpor i nerazumevanje sredine zbog svog buržoaskog porekla. Sveže i još uvek nezalečene rane iz Drugog svetskog rata prisutne su i u relativno brojnim filmovima o sudbini logoraša: „Tri četrtine sonca“ Jožeta Babiča, „5 minuta raja“ Igora Pretnara, „Kampo Mamula“ Velimira Stojanovića i „Nebeski odred“ Boška Boškovića (prema drami Đorđa Lebovića), neki su od karakterističnih primera za ovaj „pod-žanr“ ratnog filma. 

„Deveti krug“ Franca Štiglica iz 1960. godine, melodrama o lažnom braku koji se razvija u pravu ljubav između Hrvata i Jevrejke koji zajedno stradaju u logoru, doživela je veliki uspeh: film je osvojio Veliku zlatnu Arenu pulskog festivala i nominovan je za Oskara. 

3. Novi jugoslovenski film vs. ‘crni talas’

Pod uticajem francuskog Novog talasa i avangardnog italijanskog filma, uz filmske uticaje iz Čehoslovačke i Poljske, zagovornici jugoslovenskog Novog filma tokom šezdesetih intenzivno eksperimentišu slobodnom formom i filmskim jezikom, istražujući savremene teme i mračne strane ličnog, društvenog i političkog života. Novi film je povezan sa širim tendencijama decentralizacije i demokratizacije jugoslovenskog društva. S ambicijom da služe kao kritičari društvenih uslova, autori Novog filma dekonstruišu mitove o Narodnooslobodilačkoj borbi i njenim posledicama. 

Protagonisti Novog filma su antiheroji i gubitnici, ljudi s margine socijalističkog društva, intimno nesrećni heroji revolucije, obnove i izgradnje, ili njihovi sinovi i mlađa braća u tragičnim generacijskim previranjima. U razdoblju pojačane ideološke strogosti usmerene na vaninstitucionalne marksiste, humanističku inteligenciju, radikalne studentske vođe i umetnike, između 1969. i 1972. obnavlja se ofanziva protiv tendencija Novog filma (prozvanog „Crni talas“) koja dovodi do fragmentacije i doslovnog raspada ovog filmskog pokreta.
Koljač Maksim (Mija Aleksić), „Čovek iz hrastove šume“ Miće Popovića (1964.), verovatno je prvi ratni zločinac koji je centralni lik jednog jugoslovenskog filma - ukoliko to nije „Izdajnik“ Vojislava Kokana Rakonjca (Danilo Bata Stojković), komunistički junak koji posle sloma u mučilištima Gestapoa postaje krivac za smrt nekadašnjih saradnika i prijatelja. 

Đorđe Kadijević u filmu „Praznik“ premijerno uvodi „loše momke“ jugoslovenskog ratnog filma – četnike i nedićevce – kao glavne protagoniste, dok demobilisani partizani (braća Isidor i Gvozden) u filmu „Delije“ Miće Popovića predstavljaju ultimativne antiheroje NOB-a. Ni partizanski komandir „Žarki“ iz istoimenog filma Đorđa Kadijevića, premda umire herojskom smrću u rukama pobesnelih folksdojčera, nije sasvim „politički korektan“: suviše je buntovan i „na svoju ruku“. 

Etička previranja revolucionara postaju velika tema „Crnog talasa“, preuzeta iz savremene književnosti. U filmu „Tri“ Aleksandra Petrovića, po motivima proze Antonija Isakovića, revolucionar Miloš (Velimir Bata Živojinović) suočava se sa smrću na tri načina: kao posmatrač ratnih zločina, kao potencijalna žrtva i kao neko ko nakon rata odlučuje o odgovornosti, životu i smrti drugih. Lado Tajović, junak „Lelejske Gore“ Zdravka Velimirovića (prema romanu Mihajla Lalića), krši partijsku disciplinu i u crnogorskom bespuću podleže „iskonskom“ porivu za krvnom osvetom. Tetralogijom koja obuhvata filmove „Devojka“, „San“, „Jutro“ i „Podne“, Mladomir Puriša Đorđević postaje vodeći auteur jugoslovenskog ratnog filma koji na ličnim iskustvima i subjektivnom doživljaju ratnih zbivanja gradi filmski jezik koji ukida granice između fantazije i faktografije, poezije i pamfleta. U „Biciklistima“ gradi amarkordovsku atmosferu u srpskoj varošici za vreme okupacije, sasvim netipičnu za jugoslovenski film.

Inovativan filmski jezik koristi i Dušan Makavejev u filmu „Nevinost bez zaštite“, kojim kroz priču o filmadžiji i pelivanu Dragoljubu Aleksiću, gradi sasvim apartnu sliku vremena okupacije u Beogradu. 

S druge strane, filmovi Antona Vrdoljaka „Kad čuješ zvona“ (1969.) i „U gori raste zelen bor“ (1971.) u žanr partizanskog filma unose novi senzibilitet za realnost međunacionalnih sukoba u Hrvatskoj u Drugom svetskom ratu. 
Kako sadržaj filmova, tako i decentralizacija u šest republičkih i dva autonomna pokrajinska filmska centra u ovom periodu dovodi do polemike među vodećim filmskim kritičarima kao što su Slobodan Novaković, Ranko Munitić, Rudolf Sremec i Bogdan Tirnanić, o kriterijumima za razlikovanje zasebnih, nacionalnih filmskih škola. 

4. Mainstream uzvraća udarac 
„Do juče je film imao zadatak da vaspitava mase, danas mu je zadatak da im pruža zabavu“ - konstatovao je još 1961. teoretičar filma Dušan Stojanović. U šezdesetim godinama žanrovski filmovi s ratnom tematikom, između ostalog, postaju zabavniji. 
U sedamdesetim godinama bezličan profil filmske produkcije poklapa se sa sveopštim odustajanjem od tematskih inovacija i filmskog eksperimenta. Partizanski filmovi počinju da zamaraju domaću publiku stereotipnim predstavama, ksenofobičnim ispadima i filmskim formulama koje se ponavljaju. Izraziti specijalisti za partizanski akcioni film postaju Živorad Žika Mitrović, Miomir Miki Stamenković i, posebno, Hajrudin Šiba Krvavac u čijim izuzetno popularnim filmovima „Diverzanti“, „Most“, „Valter brani Sarajevo“ i „Partizanska eskadrila“, neprijateljski aerodromi, mostovi i vozovi lete u vazduh s neverovatnom pirotehničkom uverljivošću. Titula najspektakularnijeg i najuspešnijeg partizanskog filma svih vremena ipak pripada „Bitki na Neretvi“ Veljka Bulajića (1969.), filmskoj ekranizaciji „Operacije Weiss“, IV neprijateljske ofanzive ili bitke za ranjenike. Bulajićev prvi ratni film „Kozara“ iz 1962. koji opisuje stradanje civila u „Operaciji Zapadna Bosna“ (leto 1942.), prvi je čisti predstavnik pod-žanra spektakularne partizanske epopeje. Bulajić ovde uvodi prepoznatljivu formulu naroda kao kolektivnog lika koji preživljava ekstremne emotivne udare i - naravno - fizičke patnje. Ovu formulu, ali manje uspešno, preuzima i Stipe Delić u „Sutjesci“ (1973.) 

Rat nosi sa sobom i drugačiju vrstu patnje, na šta ukazuju brojni melodramski ljubavni zapleti u jugoslovenskom ratnom filmu, npr. u filmovima „Naši se putovi razilaze“, „Potraga za zmajem“, „Stepenice hrabrosti“, „Dve noći u jednom danu“, „Bomba u 10 i 10“, „Opatica i komesar“, „Devojka sa Kosmaja“ ili „U partizanima“... Vedre note u jugoslovenski ratni film uveo je još „Barba Žvane“, a komične zaplete oko raspada monetarnog sistema Kraljevine Jugoslavije gradi i crnogorski filmski pionir Velimir Stojanović u filmu „Zle pare“ iz 1956. godine. Gorkim humorom odišu i filmovi iz 1962. „Tistega lepega dne“ Franca Štiglica i „Mačak pod šljemom“ Žorža Skrigina.
O sudbini ratne siročadi i dece zatečene u vihoru rata, govore filmovi različitih žanrovskih usmerenja: „Dolina mira“, „Ne joči Peter“, „Opasni put“, „Sretni umiru dvaput“, „Deca vojvode Šmita“, „Nevidni bataljon“, „Soldier“ (koprodukcijski film Džordža Brekstona iz 1966.), „Orlovi rano lete“, „Mali vojnici“... Međutim, ultimativni dečiji protagonista jugoslovenskog ratnog filma postaće Milan Maljević (Slavko Štimac), junak TV serije „Salaš u Malom Ritu“ na osnovu koje je Branko Bauer sredinom sedamdesetih snimio dugometražne filmove „Zimovanje u Jakobsfeldu“ i „Salaš u Malom Ritu“.

5. Osamdesete 
U osamdesetim, duboka politička i ekonomska kriza dovode do nove erozije poverenja u sistem, utemeljiteljske državne mitove i koncept nadnacionalne države južnoslovenskih naroda i narodnosti. Vodeći filmski stvaraoci, među kojima se ističu predstavnici „Praške škole“, zaokupljeni su kritičkom revizijom revolucionarne prošlosti i sadašnjošću koja se transformiše velikom brzinom. 

Osamdesete u jugoslovenskom filmu s ratnom tematikom u stvari počinju 1978, kada je Lordan Zafranović snimio „Okupaciju u 26 slika“, dubrovačku sagu o trojici prijatelja, Hrvatu, Italijanu i Jevrejinu, koji u ratu završavaju na suprotnim stranama. Tragediju raspada porodice čiji se članovi nalaze u suprotnim ratnim taborima tematizuje još Branko Bauer u svom čuvenom trileru „Ne okreći se sine“ iz 1956. Unutarporodični ratni sukobi usled različitih svetonazora i političkih ubeđenja postaju velika tema jugoslovenske kinematografije koja u osamdesetim godinama doživljava procvat: „Draga moja Iza“ Vojka Duletiča, „Pad Italije“ Lordana Zafranovića, „Dediščina“ Matjaža Klopčića, „I to će proći“ Nenada Dizdarevića, „Divlji vetar“ Aleksandra Petkovića, „Braća po materi“ Zdravka Šotre, „Azra“ Mirze Idrizovića, „Kavarna Astoria“ Jože Pogačnika i drugi filmovi govore tome u prilog.

Primerima za „kritičku reviziju revolucionarne prošlosti“ mogu se smatrati i nekonvencionalni filmovi „Ko to tamo peva“ Slobodana Šijana, „Luda kuća“ (debitantski film pozorišnog reditelja Ljubiše Ristića koji se odvija u okupiranom Zagrebu) i „Lijepe žene prolaze kroz grad“ Želimira Žilnika koji se odvija u Beogradu 2041, tokom priprema za proslavu stogodišnjice ustanka jugoslovenskih naroda i narodnosti. Čak se i Veljko Bulajić u filmu „Donator“ okreće od borbenih dejstava u NOB-u priči o umetničkoj kolekciji jugoslovenskog Jevrejina Eriha Šlomovića.

Ratna tematika ulazi i u „opšte“ žanrove komercijalnog mejnstrima. O tome svedoče naslovi kao što su „Berlin kaputt“ Milivoja Miće Miloševića (reditelj „Tesne kože“), „Snađi se druže“ Berislava Makarevića (prema TV seriji „Mačak pod šljemom“), „Balkan Express“ (I i II deo), kao i „Seks, partijski neprijatelj br. 1“.

Čitav niz ostvarenja s ratnom tematikom odvija se u dalekoj pozadini s neodređenom jiržimenclovskom atmosferom u kojoj rat predstavlja tek daleki eho - npr. u filmovima „Zec sa pet nogu“ kosovskog reditelja Ismaila Imerija; „Marjuča ili smrt“ Vanče Kljakovića (gde je u prvom planu seksualno sazrevanje mladih Splićana tokom fašističke okupacije); „Živela svoboda“ Rajka Ranfla ili „Đavolji raj - ono ljeto bijelih ruža“ Rajka Grlića iz 1989. Pojedini filmski junaci u ratnim sukobima ostaju „neutralni“, kao mladi Marijan u filmu „Ljubezen“ Rajka Ranfla, a temu prkosne neutralnosti (kojom se Vojko Duletič bavio u filmu „Med strahom i dolžnostjo“ iz 1975.) razvija i Branko Šmit u filmu „Soko ga nije volio“ iz 1988, s Fabijanom Šovagovićem u glavnoj ulozi.

Međutim, film koji stavlja tačku na poslednje poglavlje jugoslovenskog ratnog filma i predstavlja svojevrsnu najavu devedesetih i svega što su one donele u kinematografiji i u realnom životu jeste „Gluvi barut“ Bahrudina Bate Čengića iz 1990. godine (prema istoimenom romanu Branka Ćopića). Ovde standardni dobri i loši momci partizanskog filma zamenjuju uloge. Partizan i španski borac (Mustafa Nadarević) je indoktrinirani fanatik koji ne pita za žrtve, a bivši kraljevski oficir (Branislav Lečić) glas razuma koji pokušava da sačuva narod, makar i po cenu sopstvenih ideala. Od ove tačke pitanja o pobednicima, gubitnicima i žrtvama Drugog svetskog rata nemaju unapred zadati odgovor i, da parafraziramo filmskog Savu Kovačevića (Ljuba Tadić u filmu „Sutjeska“) od tada „svako priča svoju priču“. 

Ovo je, pretpostavljam, tema za nastavak seminara, pa vam se još jednom zahvaljujem na pažnji. 
